

# 我省所有ATM都能查纸币“身份”

## 钱是不是从该机器取出一查便知,有的ATM取完钱就能打印冠字号

本报济南5月24日讯(记者 杜洪雷) 通过ATM取钱,如果出现假币纠纷将有据可查。近日,记者从中国人民银行济南分行了解到,目前全省17市的ATM都具备了百元纸币冠字号的查询功能,部分银行的ATM已具备打印功能,客户取钱后可直接打印所取纸币冠字号,通过冠字号,就能确认纸币是否从该ATM取出。

随着ATM等自助设备在社会上广泛应用,与此相关的假币纠纷日益增多。纠纷之所以发生,多数因为举证困难,责任无法认定。为解决这一问题,自2013年以来,在中国人民银行济南分行的指导下,山东省17个市中督促各地银行业金融机构积极推进人民币冠字号采集和查询工作。“现在所有通过ATM支付的100元纸币都有冠字号记录,并且市民可以向银行提出申请,通过银行内部系统进行查询。”济南分行的一名工作人员介绍道。

随后,该工作人员带领记

者来到市区一家商业银行,近距离观看了为自助取款机加钱的全过程。银行工作人员在给取款机加钱的时候,提前将取款机内的钱箱拿出来,并将里面剩余的纸币一起取出来。

工作人员将所有的纸币经过一台具备冠字号采集功能的清分机清点后,放进钱箱。

“清分机有一个类似优盘的存储器,所有通过清分机的纸币的冠字号都被采集到这个存储器里面。”该工作人员介绍。记者把纸币的冠字号与存储器内的冠字号进行核对,发现完全一致。“如果客户对所取的纸币有异议,可以通过查询纸币的冠字号来追溯源头。”

据该工作人员称,人民币冠字号查询的推广应用,在当前阶段实现了100元券由银行ATM渠道对外支付现金的可追溯,在涉假币纠纷中,有效解决了群众举证、维权难,并为银行免责提供了直接的凭据。



取款凭条上打印的冠字号与取出的纸币完全一致。

本报记者 杜洪雷 摄



部分自助取款机可以打印冠字号。

本报记者 杜洪雷 摄

## 部分ATM凭条可打印冠字号

5月23日上午,记者来到济南市花园路交通银行一ATM取钱。记者在取完钱之后,发现在打印凭条功能中,增加了打印冠字号一个选项。记者选择打印之后,一张凭条从ATM里

面吐了出来。凭条上记录了取款账号,还有钞票的冠字号。记者拿着刚取出的百元钞票与凭条进行对比,发现两者的冠字号完全一致。

本报记者 杜洪雷

### 头条链接

## 纸币的冠字号就是其身份证号

每张人民币纸币的正面左下角都印有一串由字母和数字组成的号码,被称为冠字号,是用来记录纸币发行序列的。由于每张纸币的冠字号都是唯一的,所以冠字号相当于人民币的“身份证号”。

## 全省ATM已达18000多台

数据显示,截至2013年末,17市银行业机构共配备A类点钞机18352台,同比增长333%;其中,具备冠字号采集功能的占比95%。配备清分机7770台,同比增长104%,其中,具备冠字号采集功能的占比86.6%。配备ATM18414台,同比增长12%;配备存取款一体机19717台,同比增长23%,其中,本身具备冠字号查询功能的占比68.6%。本身具备冠字号查询功能的ATM、存取款一体机总占比达83.6%。

本报记者 杜洪雷

## 全省普降水 送来凉爽天

本报济南5月24日讯(记者 王茂林) 全省性的降水天气暂时赶走了热浪,让我们过了一个清凉的周六。截至24日16时,我省大部分地区降雨,部分地区中雨,局部地区大雨。周日部分地区仍有雷雨或阵雨,天也不热。

据省气象台预报员介绍,从24日夜间开始至25日16时,全省123个大站都出现了降水。全省平均降雨量9.2毫米,全省降水量最大的站点是枣庄的峰城,达到41.8毫米。

据省气象台短期天气预报,24日夜间到25日白天,全省天气多云间阴,鲁西北的东部、鲁中、鲁东南和半岛地区有雷雨或阵雨,其他地区局部有雷雨或阵雨转晴。周日内陆大部分地区日最高气温预计在29℃左右,沿海地区在23℃左右。

## 海大教授李志清 获法国统帅勋章

本报青岛5月24日讯(记者 李珍梅 通讯员 冯文波) 2014年是中法两国建交50周年。24日,法国驻华大使白林女士来到中国海洋大学,为外国语学院李志清教授颁发法国文化教育领域最高级别的荣誉——金棕榈统帅勋章。这是继2012年中科院水生生物研究所刘永定研究员之后,第二位获此殊荣的中国人,在中国教育界尚属首例。

24日上午,白林大使亲手给李志清教授佩戴上了一枚棕榈叶形状的紫色勋章,她说:“感谢李教授对中法文化交流,中法教育事业做出的卓越贡献,统帅勋章是法国政府授予外国友人的最高荣誉。”

李志清1944年生于上海,少年时期受著名翻译家傅雷影响,热爱法语,并于1962年考入上海外国语大学法语系学习。毕业后,曾在西安外国语学院、山东大学任教,2000年到海洋大学任教至今。



# 母猪河“整容”七年变身俏模样

## 文登污水处理实现三级覆盖,白鹭在河畔安家

母猪河是威海市文登区第一大河,干流长65公里,流域面积1115平方公里,占文登总面积的67.8%,是威海市流域面积最广的河流,分为东、西母猪河两大支流。多年来,母猪河河床狭窄,极易淤积,特别是下游河段,堤坝残缺、虾池壅塞,加上海潮顶托,母猪河十年九灾。2007年开始,母猪河的综合治理成为文登民生工作的“一号工程”,七年来逐步实现防洪与生态、工程与景观、亲水与护水协调统一。

本报见习记者 刘洁

### 挖河筑堤, 母猪河不再借雨发威

位于母猪河下游的泽头镇南桥村,曾饱受河患困扰,频发的洪水让这里的居民连年受灾。据南桥村村民回忆:“2007年以前,一到汛期遇暴雨,村里积水一米多深,一个星期都退不下去。”

文登区水利局工程师贾玉国介绍,2007年以前,一遇洪水,南桥村4000多亩地全部淹没,900户有300户家庭进水。2006年12月至2007年5月,政府投资150万元实施了母猪河下游防洪应急工程,新修和加固南桥闸至姚山头段大坝3600米,主要是保护历年受灾最重的南桥村。

2007年文登遭遇“8·10”特大暴雨,母猪河水位高出2006年最高水位半米,南桥村没有进水,抵御了百年一遇的洪水。2007年11月到2008年6月投资3500万元实施母猪河下游防洪治理一期工程,新建及加固河道堤坝1.6万多米,清除河道内行洪障碍1400亩,疏挖老母猪河2500余米。2008年主汛期,降雨总量明显多于2007年,母猪河下游首次实现无一村被淹。2009年4月,投资3000万元,



文登母猪河环境越来越好,引来白鹭在此安家。本报见习记者 刘洁 摄

开挖子槽,经过三期治理,下游河道的防洪能力基本达到抵御20年一遇洪水标准,万亩农田的生产安全得以保障,母猪河从此不再借雨发威。

### 升级改造, 各镇都有污水处理厂

文登区污水处理厂位于东母猪河南岸,是安置在母猪河上的一道防线,主要承担文登区污水的处理,文登区环保局的工作人员告诉记者,污水经层层严格处理后排放到河里,

水质全部达到国家一级B标准,目前,日处理污水能力为8万吨。

“以前能闻到水发出来的臭味,要绕道走,现在河里有鱼、虾、河蟹,很多人去捉鱼,连天鹅、白鹭那些水鸟都愿意飞过来。”河圈村村民刘凡忠说,污水处理后排放,流域水质明显改善,臭味儿不见了,鱼、虾、河蟹出现了,引得以此为食的白鹭也来分一杯羹,成了母猪河上的新“渔民”。

如今,文登区正积极启动污水处理厂升级改造工程,完

工后,出水水质将由国家一级B标准达到国家一级A标准。积极实施农村生活污水治理工程,推行污水处理三级覆盖模式,在市区,建起日处理能力8万吨的市级污水处理厂;在镇区,高村、侯家、泽头等6个镇建设了处理规模为200吨/日污水处理厂。在农村,在榆树东、东浪暖、山东村等新建农村社区和人口超过2000人的村,进行人工湿地污水处理系统和村级污水泵站系统建设试点,目前已完工并投入使用。